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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το παρόν αποτελεί περίληψη του Τοπικού Σχεδίου Προσαρμογής (ΤΣΠ) που αναπτύχθηκε στα πλαίσια 

του MED προγράμματος APICE «Κοινή Στρατηγική στη Μεσόγειο και Τοπικές Δράσεις για τον 

περιορισμό των εκπομπών σε Αστικές Περιοχές - Λιμάνια». Ο στόχος του είναι να προβάλει με έναν 

κατατοπιστικό και ταυτόχρονα απλό τρόπο το ΤΣΠ στην ελληνική γλώσσα και απευθύνεται στο ευρύ 

κοινό. Λεπτομερής και τεκμηριωμένη ανάλυση των προτεινόμενων μέτρων εμπεριέχονται στην έκδοση 

του Τοπικού Σχεδίου Προσαρμογής (Local Adaptation Plan) που συμπεριλήφθηκε στο τελικό κείμενο 

του APICE «Κοινή Διακρατική Στρατηγική» (Common Transnational Strategy) το οποίο είναι διαθέσιμο 

στον ιστότοπο του προγράμματος (http://www.apice-project.eu/). 

Ο σκοπός του εν λόγω σχεδίου είναι να καθορίσει έναν οδικό χάρτη για τη μείωση των ατμοσφαιρικών 

εκπομπών που σχετίζονται με τις λιμενικές δραστηριότητες και οι οποίες επηρεάζουν την πόλη της 

Θεσσαλονίκης. Οι βασικοί στόχοι του ΤΣΠ είναι: 

1. η προσέγγιση για τη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και την αειφόρο ανάπτυξη των 

λιμενικών δραστηριοτήτων, της αστικής περιοχής γύρω από το λιμάνι και γενικότερα  της 

πόλης της Θεσσαλονίκης, 

2. η μείωση των επιπτώσεων των ατμοσφαιρικών ρύπων που σχετίζονται με την ποιότητα του 

αέρα, 

3. η κοινή αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών και κοινωνικο-οικονομικών αναγκών των πόλεων-

λιμανιών, και 

4. η ενσωμάτωση του ΤΣΠ στην χάραξη πολιτικών των ενδιαφερόμενων φορέων. 

 

Ενδιαφερόμενοι φορείς  και επιστημονική ομάδα του έργου  

 Το ΤΣΠ σχεδιάστηκε και επεξεργάστηκε:  

 κατά την διαβούλευση με τους 

ενδιαφερόμενους φορείς στα πλαίσια των 

συναντήσεων εργασίας που 

πραγματοποιήθηκαν τον Ιούνιο και 

Νοέμβριο του 2012  

 με τη βοήθεια της στατιστικής Μεθόδου 

Delphi, και  

 από την επιστημονική ομάδα του έργου 

και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση 

Μακεδονίας – Θράκης (ΑΔΜ-Θ).  

Η επιστημονική ομάδα του έργου αποτελείται από: 

 το Εργαστήριο Φυσικής της Ατμόσφαιρας, του τμήματος Φυσικής, του Αριστοτέλειου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, και 

 το Εργαστήριο Τεχνολογίας Περιβάλλοντος, του τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών, του 

Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας. 



 

 
 

 

Οι ενδιαφερόμενοι φορείς που παρακολούθησαν και συμμετείχαν στις Συναντήσεις Εργασίας είναι: 

 ο Οργανισμός Λιμένος Θεσσαλονίκης Α.Ε., 

 το Τμήμα Περιβάλλοντος του Δήμου Θεσσαλονίκης, 

 ο Οργανισμός Ρυθμιστικού Σχεδίου και Προστασίας Περιβάλλοντος Θεσσαλονίκης, 

 το Τμήμα Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης, 

 το Τμήμα Περιβαλλοντικού και Χωρικού σχεδιασμού της ΑΔΜ-Θ, 

 το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης, 

 το Εργαστήριο Μετάδοσης Θερμότητας και Περιβαλλοντικής Μηχανικής, τμήμα Μηχανολόγων 

Μηχανικών του ΑΠΘ, 

 το Εργαστήριο Στατιστικής και Μεθόδων Ποσοτικής Ανάλυσης, τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών 

του ΑΠΘ, 

 το Συμβούλιο Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης, και 

 η Ελληνική εταιρεία Logistics - Παράρτημα Θεσσαλονίκης. 

Η συμμετοχή των παραπάνω φορέων χαρακτηρίζεται εξαιρετικά σημαντική καθώς συνέβαλλαν στην 

επιτυχία των συναντήσεων εργασίας με προτάσεις και πνεύμα συνεργασίας. Επίσης, αναγνωρίζεται ότι 

η ανάπτυξη ενός σχεδίου είναι το πρώτο βήμα για την επίτευξη των κοινών περιβαλλοντικών στόχων 

καθώς και η μετάβαση από τις πολλά υποσχόμενες στρατηγικές που περιέχονται στο παρόν σχέδιο 

στην πραγματική εφαρμογή συγκεκριμένων δράσεων. 

Λιμενικές υποδομές και μελλοντική ανάπτυξη 

Το λιμάνι της Θεσσαλονίκης είναι άρτια οργανωμένο και ασφαλές, με έμπειρο προσωπικό, με 

σύγχρονο παραγωγικό εξοπλισμό και υλοποιούμενα επενδυτικά προγράμματα. Το λιμάνι της 

Θεσσαλονίκης, το έτος 2011, το επισκέφτηκαν περίπου 2.000 πλοία και μεταφέρθηκαν μέσω αυτού 

13.708.313 τόνοι φορτίου. Τα μελλοντικά σχέδια όσον αφορά τις λιμενικές υποδομές είναι τα εξής: 

 η επέκταση της προβλήτας 6 

 η κατασκευή μαρίνας σκαφών αναψυχής 

 η βελτίωση και η πλήρης ένταξη του σιδηροδρομικού δικτύου στις εργασίες του λιμανιού. 

Εκπομπές ρύπων στην περιοχή του λιμανιού της Θεσσαλονίκης 

Σύμφωνα με τον Πίνακα 1,  τα φορτηγά πλοία είναι η κύρια πηγή εκπομπών για όλους τους ρύπους. 

Σε ότι αφορά στα αιωρούμενα σωματίδια, οι εντός του λιμανιού δραστηριότητες αποθήκευσης 

αποτελούν την αμέσως επόμενη σημαντικότερη πηγή εκπομπής.  

Πίνακας 1 Εκπομπές ρύπων από τις θαλάσσιες  και  λιμενικές δραστηριότητες υπό την ευθύνη του 

Οργανισμού Λιμένος Θεσσαλονίκης Α.Ε. (έτος αναφοράς: 2010, περιοχή αναφοράς: 100x100km2) 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΛΟΙΩΝ ΚΑΙ ΣΚΑΦΩΝ 

Εκπομπές (tn/y) CO NOx SOx NMVOCs NH3 PM10 PM2.5 

Επιβατηγά πλοία* 60.67 36.80 10.38 12.73 0.009 1.62 1.62 



 

 
 

 

Φορτηγά πλοία* 881.02 7022.23 4399.48 113.92 0.904 220.79 220.79 

Ρυμουλκά 2.13 10.10 0.44 0.39 0.004 0.39 0.39 

Σύνολο 943.82 7069.13 4410.30 127.04 0.92 222.80 222.80 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ 

Εκπομπές (tn/y) CO NOx SOx NMVOCs NH3 PM10 PM2.5 

Φόρτωση - - - - - 6.2 0.94 

Εκφόρτωση - - - - - 14.7 2.23 

Απόθεση φορτίου - - - - - 16.3 2.47 

Σύνολο - - - - - 37.2 5.64 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ  

Εκπομπές (tn/y) CO NOx SOx NMVOCs NH3 PM10 PM2.5 

Οχήματα και 
μηχανήματα  

- - - - - 0.181 0.043 

*Συνολικές εκπομπές: "εν πλω" + "φάση ελιγμών" + "φάση ελλιμενισμού". 

Στόχοι της μείωσης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης  

Το Λιμάνι της Θεσσαλονίκης αποτελεί ένα σημαντικό παράγοντα για την οικονομική ανάπτυξη, όμως 

παράλληλα αποτελεί και πιθανή πηγή αρνητικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων που οφείλονται στις 

πολλαπλές πηγές εκπομπών ρύπων των δραστηριοτήτων του. Η δημιουργία αντικρουόμενων 

συνθηκών πρέπει να αντιμετωπίζεται αποτελεσματικά και εμπεριστατωμένα τόσο από την Λιμενική 

Αρχή όσο και από τους επίσημους θεσμικούς φορείς. 

Το ΤΣΠ προτείνει μια στρατηγική για τη μείωση των εκπομπών που σχετίζονται με τις λιμενικές 

δραστηριότητες  και ταυτόχρονα προσπαθεί να συμβάλει στην απαραίτητη ανάπτυξη του λιμανιού. Οι 

βέλτιστες πρακτικές που προτείνονται εφαρμόζονται κυρίως στις ΗΠΑ και την Αυστραλία και στο ΤΣΠ 

συμπεριλαμβάνονται προτάσεις και μέτρα που επεξεργάστηκαν οι εταίροι στο πλαίσιο του 

προγράμματος APICE. Επιπλέον, ορισμένα από τα προτεινόμενα μέτρα έχουν άμεσο και μετρήσιμο 

αντίκτυπο, ενώ για άλλα δεν ποσοτικοποιείται η συμβολή τους στη μείωση της ατμοσφαιρικής 

ρύπανσης, παρά τις θετικές επιπτώσεις τους.  

Ο στόχος του Οργανισμού Λιμένος Θεσσαλονίκης Α.Ε., σχετικά με την ατμοσφαιρική 

ρύπανση, είναι η μείωση των εκπομπών ρύπων έως και 20% και η λήψη αντισταθμιστικών 

μέτρων για τις εκπομπές των θερμοκηπικών αερίων (GHG) έως και 25% ετησίως. 



 

 
 

 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΜΕΤΡΩΝ 

Διαχείριση ξηρού χύδην φορτίου 

Η ορθή διαχείριση του χύδην φορτίου 

αποτελεί μία σημαντική παράμετρο για την 

μείωση της συγκέντρωσης του αέρα σε 

αιωρούμενα σωματίδια. Η δημιουργία 

σκόνης από τον χειρισμό του ξηρού χύδην 

φορτίου προκαλεί σημαντικές 

περιβαλλοντικές επίπτωσεις στην περιοχή 

του λιμανιού και στο κέντρο της 

Θεσσαλονίκης. Ειδικότερα, το πρόβλημα με 

τα αιωρούμενα σωματίδια εντοπίζεται 

κυρίως στις προβλήτες 5 και 6, όπου 

αποθηκεύεται  το ξηρό χύδην φορτίο. 

Παράλληλα, οι καιρικές συνθήκες μπορούν να επιδεινώσουν αισθητά την ποιότητα του αέρα της 

περιοχής κοντά στο λιμάνι και στο δυτικό τμήμα του κέντρου της Θεσσαλονίκης. Ο μέσος χρόνος 

παραμονής / αποθήκευσης των χύδην φορτίων στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης είναι δέκα ημέρες.  

Πίνακας 2 Σύνολο ξηρού χύδην φορτίου για το λιμάνι της Θεσσαλονίκης (έτος 2011) - 

http://www.thpa.gr  

ΞΗΡΟ ΧΥΔΗΝ ΦΟΡΤΙΟ (tones) 

 
ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟ ΕΞΕΡΧΟΜΕΝΟ ΣΥΝΟΛΟ 

Δημητριακά 93.544,00 74.613,00 168.157,00 

Ζωοτροφές/Φορβή/ Σπόροι 134.494,00 4.441,00 138.935,00 

Άνθρακας 479.241,00 - 479.241,00 

Μεταλλεύματα 1.215.519,00 703.155,00 1.918.674,00 

Λιπάσματα 56.768,00 - 56.768,00 

Άλλο ξηρό χύδην 544.912,00 286.270,00 831.182,00 

 
2.524.478,00 1.068.479,00 3.592.957,00 

 

http://www.thpa.gr/


 

 
 

 

 

Εικόνα 1 Ανάλυση των φορτίων στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης (έτος 2011) - http://www.thpa.gr 

 

Διαβροχή του ξηρού χύδην φορτίου 

Προκειμένου να μειωθούν οι εκπομπές των 

σωματιδίων και οι συγκεντρώσεις τους στις 

περιοχές γύρω από το λιμάνι προτείνεται η 

εκτεταμένη χρήση ενός συστήματος διαβροχής του 

ξηρού φορτίου. Η προτεινόμενη λύση περιλαμβάνει 

συστήματα καταιονισμού εγκατεστημένα σε 

επιλεγμένες θέσεις για την καλύτερη διαβροχή της 

περιοχής αποθήκευσης του φορτίου. Το σύστημα 

θα τροφοδοτείται με νερό από το υφιστάμενο 

υδρευτικό δίκτυο του λιμανιού και μπορεί να 

λειτουργεί βάση προγράμματος αλλά και σύμφωνα 

με τυχόν έκτακτες ανάγκες και τις καιρικές 

συνθήκες. Σε ορισμένες περιπτώσεις, το σύστημα 

μπορεί να χρησιμοποιεί χημική διαβροχή κατά την οποία δημιουργείται μία προστατευτική «κρούστα-

αφρός» πάνω από το ξηρό φορτίο προσφέροντας μεγαλύτερη προστασία στο φορτίο. Για λόγους 

χημικής σταθερότητας του χύδην φορτίου, στις περισσότερες περιπτώσεις προτείνεται η διαβροχή με 

νερό και όχι η χημική διαβροχή. Το προτεινόμενο σύστημα είναι απόλυτα εφαρμόσιμο και κατάλληλο 

για το λιμάνι της Θεσσαλονίκης ενώ έχει λογικό κόστος εγκατάστασης (12.000€) και χαμηλό κόστος 

συντήρησης (500 €/έτος).  

Η χημική διαβροχή βασίζεται σε ένα προηγμένο ισχυρό πολυμερές γαλάκτωμα που προσφέρει έναν 

ιδιαίτερα αποτελεσματικό έλεγχο της σκόνης και της διάβρωσης του φορτίου. Η τεχνολογία αυτή 

παρέχει ευελιξία, αποδοτικότητα και περιβαλλοντική συμμόρφωση και βασίζεται σε διεθνώς 

αναγνωρισμένες επιστημονικές αξιολογήσεις τόσο σε επίπεδο περιβαλλοντικών επιδόσεων όσο και σε 

πιστοποιήσεις ασφάλειας. 

Σε αυτό το σημείο πρέπει να τονιστεί ότι η διαβροχή του φορτίου με χημικά, ακόμη και η 

παρατεταμένη διαβροχή με νερό αλλά και η αλληλεπίδραση μεταξύ των φορτίων μπορεί να 

προκαλέσει την αλλοίωσή του. Επίσης, εξαιτίας χημικών αντιδράσεων ή ανεπαρκούς αερισμού μπορεί 

να προκληθούν μεταβολές σε παραμέτρους του χύδην φορτίου όπως η υγρασία, η θερμοκρασία κ.λπ. 

με αποτέλεσμα πιθανές επιπτώσεις όπως αυτανάφλεξη, οξείδωση κ.λπ.. Για όλους τους παραπάνω 

λόγους, το μέτρο διαβροχής θα πρέπει να χρησιμοποιείται με πολύ προσεκτικό τρόπο. Μόνο 

http://www.thpa.gr/


 

 
 

 

εξουσιοδοτημένο και καλά καταρτισμένο προσωπικό πρέπει να διαχειρίζεται τα συστήματα διαβροχής 

και ιδιαίτερα αυτά της χημικής.  

Διαχείριση της φορτοεκφόρτωσης 

Η ορθή διαχείριση του ξηρού χύδην φορτίου απαιτεί καλές πρακτικές φορτοεκφόρτωσης. Οι 

προτεινόμενες πρακτικές αφορούν τόσο στην απόθεση/αποθήκευση όσο και στο χρόνο παραμονής 

του χύδην φορτίου στην περιοχή του λιμανιού αλλά και στις επιτρεπόμενες συνθήκες διακίνησης του 

χύδην φορτίου, όπως αναφέρονται παρακάτω: 

 άμεση φόρτωση του χύδην φορτίου στα μέσα μεταφοράς, προκειμένου να επιτευχθεί η 

ελάχιστη παραμονή του φορτίου στην περιοχή του λιμανιού, 

 εφαρμογή αξιόπιστων χρονοδιαγραμμάτων μεταφοράς σύμφωνα με τη ζήτηση και το κόστος 

ώστε να  μειωθεί η ποσότητα του φορτίου που εκτίθενται στις καιρικές συνθήκες, 

 αναστολή φορτοεκφόρτωσης και διακίνησης κατά τη διάρκεια δυσμενών καιρικών συνθηκών, 

 ελαχιστοποίηση της απόστασης μεταξύ του τομέα φορτοεκφόρτωσης και των μέσων μεταφοράς 

για να μειωθεί η απαιτούμενη περιοχή που θα σαρώνεται/καθαρίζεται, 

 τακτική επιθεώρηση των χώρων αποθήκευσης ξηρού χύδην φορτίου, των εγκαταστάσεων και 

του εξοπλισμού χειρισμού, 

 τακτικός προγραμματισμός  για  σάρωση/καθαρισμό στις περιοχές πρόσβασης και εξόδου των 

μέσων μεταφοράς, 

 καθαρισμός και πλύση των ελαστικών των μέσων μεταφοράς ξηρού χύδην φορτίου, και 

 χρήση σύγχρονων τεχνολογιών φορτοεκφόρτωσης (χοάνες, αυτοματοποιημένα σιλό, κλειστούς 

αγωγούς κ.λπ.) για τη μείωση των διαρροών και τη σκόνη. 

Επίσης, η επιτυχία των προτεινόμενων καλών πρακτικών προϋποθέτει τη συνολική οργάνωση και 

διαχείριση των μεταφορών, τον προγραμματισμό και εποπτεία όλων των λειτουργικών διαδικασιών 

μεταφοράς και φορτοεκφόρτωσης, την ακρίβεια των αφίξεων/αναχωρήσεων των θαλάσσιων μέσων 

μεταφοράς, την εύρυθμη λειτουργία της Λιμενικής Αρχής, του Τελωνείου και του Λιμενικού Σώματος 

και την καλή μεταξύ τους συνεργασία. 

 

Παρακολούθηση της ποιότητας του αέρα  

Για την προστασία και εκτίμηση της ποιότητας του αέρα προτείνεται η εγκατάσταση ενός σταθμού 

παρακολούθησης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στον χώρο του Λιμανιού της Θεσσαλονίκης. Η 

εγκατάσταση ενός σταθμού παρακολούθησης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης προσφέρει: 

 έλεγχο για την τήρηση των ορίων ποιότητας του αέρα, 

 την δυνατότητα ενεργοποίησης διαδικασιών ελέγχου και έκτακτης ανάγκης σε περίπτωση 

επεισοδίου ατμοσφαιρικής ρύπανσης, 

 παρακολούθηση των τάσεων της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στην περιοχή γύρω από το λιμάνι, 

και 

 τη δημιουργία μιας βάσης δεδομένων και την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων των μετρήσεων. 

Για όλους τους παραπάνω λόγους, ο σταθμός παρακολούθησης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης μπορεί 

να αποτελέσει σημαντικό εργαλείο για την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων της Λιμενικής 



 

 
 

 

Αρχής, η οποία θα είναι υπεύθυνη για την εγκατάσταση και συντήρηση του σταθμού που εκτιμάται ότι 

θα κοστίσει περίπου 50.000€. Το κόστος της συντήρησης και βαθμονόμησης του σταθμού 

παρακολούθησης προτείνεται να ανατεθεί σε εξωτερικούς συνεργάτες και εκτιμάται σε 6.000€ ανά 

έτος. 

Η διαχείριση του σταθμού παρακολούθησης και η δημοσίευση των δεδομένων της ατμοσφαιρικής 

ποιότητας προτείνεται να είναι υπό την ευθύνη μιας νεοσύστατης Επιτροπής Εργασίας στην οποία θα 

συμμετέχει επιστημονικό προσωπικό από τα Τμήματα Περιβάλλοντος του Οργανισμού Λιμένος 

Θεσσαλονίκης Α.Ε., του Δήμου Θεσσαλονίκης, της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης και της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας-Θράκης. 

 

Βελτίωση της λειτουργίας του σιδηροδρομικού δικτύου 

Στόχος πολλών λιμανιών είναι η μείωση της 

εξάρτησης στον τομέα των μεταφορών από τα 

φορτηγά αυτοκίνητα με παράλληλη ενίσχυση 

της χρήσης του σιδηροδρομικού δικτύου. Η 

εκτεταμένη και αποτελεσματική χρήση των 

σιδηροδρομικών μεταφορών θα μειώσει τα 

φορτηγά στο λιμάνι και θα οδηγήσει σε αλλαγές 

τόσο στην κυκλοφορία εντός της λιμενικής 

περιοχής όσο και της ευρύτερης περιοχής της 

Θεσσαλονίκης. Εκτιμάται ότι η αποτελεσματική 

και πλήρης λειτουργία των σιδηροδρόμων θα 

μπορούσε να μειώσει κατά 40% έως 50% τη 

χρήση των φορτηγών αυτοκινήτων ως μέσο μεταφοράς φορτίων και εμπορευματοκιβωτίων. Το 

φορτίο που μεταφέρθηκε από ή προς το λιμάνι της Θεσσαλονίκης μέσω του σιδηροδρόμου ήταν 

περίπου 2.000.000 τόνοι για το έτος 2011 και αντιπροσωπεύει το 15% του συνόλου των 

εμπορευματικών μεταφορών. 

Αναφέρεται μία ενδεικτική σύγκριση των δεικτών απόδοσης, για άμεση αναλογία αναφορικά με την 

ατμοσφαιρική ρύπανση,  για τη μεταφορά  φορτίου  από φορτηγά αυτοκίνητα και σιδηρόδρομο με 

κοινό καύσιμο (diesel) η οποία αποδίδεται ως εξής: το τρένο μεταφέρει περίπου 400 ton-miles το 

γαλόνι (diesel) ενώ το φορτηγό 130 ton-miles το γαλόνι (diesel). 

Η βελτίωση και η εκτεταμένη χρήση του συστήματος σιδηροδρομικών μεταφορών είναι ένας διαρκής 

στόχος της Λιμενικής Αρχής. Παρά το υψηλό κόστος για τις βελτιώσεις και συντήρηση της 

σιδηροδρομικής υποδομής και τις δυσκολίες στην οργάνωση και συνεργασία μεταξύ των αρμόδιων 

φορέων, η χρήση του σιδηροδρομικού συστήματος μπορεί να προσφέρει θετικές περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις στην ποιότητα του αέρα στην περιοχή του λιμανιού και της Θεσσαλονίκης. 

 

Καλές πρακτικές των πλοίων 

Τα πλοία συνήθως κινούνται με μεγάλες μηχανές diesel που χρησιμοποιούν μαζούτ χαμηλής ποιότητας 

(Residual Oil) και σχετικά υψηλής περιεκτικότητας σε θείο (κατά μέσο όρο γύρω στο 2,7% κατά 

μάζα). Επίσης, χρησιμοποιούν γεννήτριες diesel για φωτισμό, κλιματισμό, συστήματα ελέγχου 

καυσίμων και νερού και διακίνησης φορτίου και λέβητες diesel για θέρμανση χώρων, φορτίου, 

παραγωγή ατμού κτλ.  



 

 
 

 

Μείωση της ταχύτητας κατά την προσέγγιση ή την αναχώρηση από το λιμάνι 

Η επιβράδυνση της ταχύτητας των πλοίων 

που προσεγγίζουν ή αναχωρούν από το 

λιμάνι, έχει αντίκτυπο στην καλύτερη  

διαχείριση των καυσίμων και ταυτόχρονα 

μειώνει τις συνολικές εκπομπές των πλοίων. 

Η μικρότερη ταχύτητα ενός πλοίου απαιτεί 

μικρότερη ιπποδύναμη από τον κινητήρα. 

Αυτή η πρακτική επιδρά θετικά στη μείωση 

των ατμοσφαιρικών εκπομπών και στην 

κατανάλωση καυσίμου. Εκτιμάται ότι μια 

μείωση της τάξης του 10% της ταχύτητας 

ενός πλοίου μπορεί να μειώσει τις εκπομπές 

κατά περίπου 20%, και αντίστοιχα η μείωση 

κατά 20% της ταχύτητας μπορεί να μειώσει τις εκπομπές περίπου 35%. 

Τα θαλάσσια όρια ενός λιμανιού ορίζονται από ένα νοητό τόξο που μπορεί να ορίσει την ζώνη 

μειωμένης ταχύτητας που προβλέπεται από τον γενικό κανονισμό Θαλάσσιας Ασφάλειας [Maritime 

Safety (General) Regulation 2009] και η οποία θα συμβάλει τόσο στην επιχειρησιακή ασφάλεια του 

λιμανιού όσο και στην μετρίαση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. 

Τηρώντας τις αυστηρότερες προδιαγραφές, η Λιμενική Αρχή του λιμανιού της Θεσσαλονίκης 

προτείνεται να επιβάλει μείωση της ταχύτητας, για απόσταση 10 ναυτικών μιλίων από την ακτή, στους 

6 κόμβους (knots) στα σκάφη με μήκος άνω των 12 μέτρων και στους 12 κόμβους (knots) στα σκάφη 

με μήκος κάτω από 12 μέτρα. 

Καύσιμα χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο 

Οι δύο πιο αποτελεσματικές προτάσεις για τη 

μείωση των ατμοσφαιρικών εκπομπών από 

τα πλοία είναι η χρήση καυσίμων χαμηλής 

περιεκτικότητας σε θείο και  η τεχνολογία 

Cold Ironing. Η μείωση του θείου στα 

καύσιμα μειώνει σημαντικά την εκπομπή 

αιωρούμενων σωματιδίων καθώς και τις 

εκπομπές διοξειδίου του θείου. Προς την 

κατεύθυνση αυτή η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) 

έχει νομοθετήσει (DIRECTIVE 2005/33/EC) 

τη χρήση καυσίμων περιεκτικότητας σε θείο 

0,1% κ.μ. ή λιγότερο από την 1η Ιανουαρίου 

του 2010 κατά τον ελλιμενισμό στα λιμάνια 

της ΕΕ. Για τα λιμάνια της Ελλάδας, ο κανονισμός αυτός ισχύει όχι μόνο για την παραμονή του πλοίου 

στο λιμάνι αλλά και για τη φάση των ελιγμών κατά την προσέγγιση του πλοίου στο λιμάνι. Επίσης, ο 

διεθνής οργανισμός MARPOL για την πρόληψη της ρύπανσης από τα πλοία επιβάλει αυστηρότερα όρια 

(MARPOL Annex VI amendments) σύμφωνα με τα οποία από την 1η Ιανουαρίου του 2020η 

περιεκτικότητα σε θείο των καυσίμων των πλοίων εν πλω θα είναι μέχρι και 0,5% κ.μ..  

Η εφαρμογή των παραπάνω κανόνων οδηγεί σε μεγάλο βαθμό στη βελτίωση των πρακτικών των 

πλοίων μέσω πιο συγκεκριμένων κανόνων όπως: 



 

 
 

 

 Άμεση χρήση καυσίμου χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο σε απόσταση μικρότερη από 10 

ναυτικά μίλια από την ακτή: Χρήση καυσίμου χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο 0,1% κ.μ. στις 

κύριες μηχανές, στις βοηθητικές και στους λέβητες.  

 Εγκατάσταση εξοπλισμού συνεχούς παρακολούθησης των αέριων εκπομπών επί του σκάφους. 

Τα καύσιμα με χαμηλή περιεκτικότητα σε θείο 0,1% όπως το Marine Diesel Oil (MDO) και το Marine 

Gas Oil (MGO) έχουν μεγαλύτερο κόστος. Η χρήση τους όμως μπορεί να μειώσει τις εκπομπές  

σωματιδίων κατά 80-90%, τις εκπομπές SO2 κατά 80-90% και αυτές NOx κατά 5-6%.  

Τεχνολογία Cold Ironing (μελλοντικό μέτρο) 

Η Τεχνολογία Cold Ironing περιλαμβάνει την 

απενεργοποίηση ακόμη και των βοηθητικών 

μηχανών κατά τον ελλιμενισμό ή τον 

εφοδιασμό των πλοίων καθώς θα τους 

παρέχεται ηλεκτρική ενέργεια από την ακτή. 

Τα οφέλη από μία τέτοια τεχνολογία είναι 

πολλαπλά καθώς εξοικονομείται καύσιμο και 

μειώνονται οι εκπομπές και ο θόρυβος. Η 

σκοπιμότητα μίας τέτοιας εγκατάστασης 

εξαρτάται από το φυσικό χώρο και τη 

χωροθέτηση στις αποβάθρες, τον διαθέσιμο 

αριθμό συστημάτων εφαρμογής (αριθμός εξυπηρετούμενων σκαφών που έχουν τη δυνατότητα να 

συνδεθούν) και φυσικά το κόστος αγοράς και εγκατάστασης το οποίο είναι μεγάλο. Παράλληλα, η 

μέγιστη δυνατή παροχή ηλεκτρικής ενέργειας για κάθε σκάφος σε θέση ελλιμενισμού είναι 11 MW, το 

οποίο θα απαιτούσε ένα μεγάλο υποσταθμό. Το κόστος της εγκατάστασης ενός τέτοιου μηχανισμού 

είναι περίπου 3 εκατομμύρια € μαζί με ένα νέο υποσταθμό. Το κόστος της εγκατάστασης υποδοχής 

της τεχνολογίας ανά πλοίο είναι της τάξης των  0,4 εκατομμυρίων €. Η υψηλή επένδυση για τα 

λιμάνια και τους πλοιοκτήτες αποτελεί το βασικό εμπόδιο αυτής της επιλογής  παρόλο που υπάρχει 

εξοικονόμηση από το κόστος των καυσίμων για τη λειτουργία των βοηθητικών γεννητριών και το 

κόστος συντήρησης του κινητήρα. 

 

Φορτηγά  αυτοκίνητα: κυκλοφορία και χειρισμός 

Η αύξηση της εμπορευματικής κίνησης των λιμανιών έχει οδηγήσει σε αύξηση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων εξαιτίας της ανοδικής τάσης των εκπομπών  και από φορτηγά που χρησιμοποιούν 

καύσιμο diesel. Στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης, η πλειοψηφία (85%) του φορτίου και των 

εμπορευματοκιβωτίων κινούνται με φορτηγά. Περισσότερα από 11 εκατομμύρια τόνους φορτίου το 

2011 μετακινήθηκαν με φορτηγά όλων των τύπων.  

Λειτουργικές δράσεις 

Τα οχήματα κατά την πρόσβασή τους στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης θα πρέπει να συμπεριφέρονται με 

τρόπο που να ευνοεί τη μείωση της κυκλοφοριακής συμφόρησης. Εκτιμάται ότι περισσότερα από 

100.000 φορτηγά όλων των τύπων ανά έτος εισέρχονται στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης για φόρτωση 

και εκφόρτωση. 

Η Λιμενική Αρχή προτείνεται να εφαρμόσει μια σειρά από λειτουργικές δράσεις που σχετίζονται με τη 

μείωση των εκπομπών των φορτηγών, όπως:  



 

 
 

 

 η ανάπτυξη ενός συστήματος ορισμού/αναγνώρισης των φορτηγών προτεραιότητας, που θα 

χρησιμοποιούν μία λωρίδα ταχείας κυκλοφορίας, προκειμένου να μειωθεί ο συνολικός χρόνος 

παραμονής στο λιμάνι, 

 ο ορισμός χώρων στάθμευσης φορτηγών για τη μείωση των εκπομπών από τη λειτουργία σε 

κατάσταση αναμονής (ρελαντί). Συμπεριλαμβάνονται προτάσεις για παροχές ανάπαυσης για την 

ενθάρρυνση της χρήσης, και 

 η εκπόνηση μιας ολοκληρωμένης μελέτης Συγκοινωνιακών Έργων (οδικών, σιδηροδρομικών και 

θαλάσσιων) με έμφαση στις δραστηριότητες του λιμανιού της Θεσσαλονίκης και ειδικότερα των 

μέσων μεταφοράς φορτίων/εμπορευμάτων και των θαλάσσιων μεταφορών μικρών αποστάσεων  

Προγράμματα μείωσης αδράνειας (ρελαντί) 

Τα προγράμματα μείωσης αδράνειας (ρελαντί) έχουν στόχο να μειώσουν το χρόνο των οχημάτων που 

βρίσκονται σε κατάσταση αδράνειας στο χώρο του λιμανιού, ως μέρος της συνολικής λειτουργίας 

τους. Κατά την εφαρμογή τους κανόνες ορίζουν τις περιοχές όπου η κατάσταση αδράνειας (ρελαντί) 

των οχημάτων δεν επιτρέπεται ή ρυθμίζουν τη διάρκειά της. Επίσης, οι κανόνες  τονίζουν τα κίνητρα 

όπως την αποφυγή αύξησης της θερμοκρασίας του κινητήρα και τη μείωση του κόστους των 

καυσίμων. 

Μία ώρα σε κατάσταση αδράνειας (ρελαντί) ενός πετρελαιοκίνητου φορτηγού εκτιμάται ότι παράγει 1-

5 gram PM10 και 140 gram NOx. Για ένα παρόμοιο πρόγραμμα με το προτεινόμενο που εφαρμόζεται 

στον Καναδά (BC Climate Exchange in British Columbia), έχει υπολογιστεί ότι ένα όχημα έχει τη 

δυνατότητα να μειώσει 20% περίπου το ετήσιο κόστος των καυσίμων. 

Τεχνολογικές βελτιώσεις στον πετρελαιοκίνητο εξοπλισμό του λιμανιού 

Ο Οργανισμός Λιμένος Θεσσαλονίκης χρησιμοποιεί ένα ευρύ φάσμα εξοπλισμού διακίνησης φορτίου 

με κινητήρες diesel (γερανοί, περονοφόρα, φορτωτές, μικρά φορτηγά, πλατφόρμες, κλπ). 

Ενδείκνυνται μια σειρά από τεχνολογίες που μπορούν να εφαρμοστούν στον εξοπλισμό του λιμανιού 

με στόχο τη μείωση των ατμοσφαιρικών εκπομπών. Ο εξοπλισμός διακίνησης φορτίου του 

Οργανισμού Λιμένος Θεσσαλονίκης αποτελείται από: 

Εξοπλισμός διακίνησης Φορτίου Καύσιμο 

44 μηχανοκίνητοι γερανοί Ηλεκτροκίνητα 

4 γερανοί για τα εμπορευματοκιβώτια Ηλεκτροκίνητα 

1 transtainer Ηλεκτροκίνητα 

1 Gottwald HMK 260 EG κινητός γερανός Πετρελαιοκίνητα 

2 κινητοί γερανός Πετρελαιοκίνητα 

78 περονοφόρα ανυψωτικά μηχανήματα Πετρελαιοκίνητα 

24 Φορτωτές Πετρελαιοκίνητα 

17 ΟΣΜΕ Πετρελαιοκίνητα 

5 ανελκυστήρες Πετρελαιοκίνητα 



 

 
 

 

4 τράκτορες Πετρελαιοκίνητα 

Άλλος εξοπλισμός χειρισμού φορτίου (γερανοί, 
πλατφόρμες, κτλ) 

Ηλεκτροκίνητα και 
Πετρελαιοκίνητα 

Για τον πετρελαιοκίνητο εξοπλισμό του λιμανιού της Θεσσαλονίκης υπογραμμίζονται οι διαθέσιμες 

τεχνολογίες που αποσκοπούν στη βελτίωση των εκπομπών τους. Οι τεχνολογίες αυτές μειώνουν 

παράλληλα το κόστος λειτουργίας του εξοπλισμού, ωστόσο το κόστος κεφαλαίου της εγκατάστασης 

σε κάποιες περιπτώσεις είναι υψηλό. Οι τεχνολογικές βελτιώσεις που προκρίθηκαν παρουσιάζονται 

παρακάτω. 

Καταλύτης οξείδωσης (DOC)  

Μία συσκευή καταλύτη οξείδωσης (DOC) συνδέεται με την εξάτμιση μιας μηχανής ή ενός οχήματος 

και έχει σαν αποτέλεσμα τη μείωση των εκπομπών VOCs, CO με τη μετατροπή τους σε CO2 και νερό. 

Η εγκατάσταση του καταλύτη οξείδωσης (DOC) μειώνει τις εκπομπές CO και VOCs έως 90% και τις 

εκπομπές σωματιδίων έως 30%. Η προτεινόμενη τεχνολογία είναι μια αποδοτική μέθοδος για τη 

μείωση των εκπομπών και κοστίζει περίπου 3.000€, ανάλογα με το μέγεθος του κινητήρα και τη 

διαμόρφωση της εξάτμισης. Είναι σχετικά εύκολο να εγκατασταθεί και δεν απαιτεί ιδιαίτερη 

συντήρηση. 

Υβριδική τεχνολογία (diesel-electric) 

Η χρήση της υβριδικής (diesel-electric) τεχνολογίας μπορεί επίσης να μειώσει σημαντικά τις εκπομπές 

των πετρελαιοκίνητων κινητήρων του εξοπλισμού του λιμανιού. Η συγκεκριμένη τεχνολογία αξιοποιεί 

δύο πηγές ενέργειας για την εξαγωγή της κίνησης στους τροχούς, τη θερμοδυναμική που παράγεται 

από την καύση του καυσίμου στον κινητήρα και την ηλεκτρική η οποία παράγεται από το σύστημα 

του ηλεκτροκινητήρα. Εκτός από τη μείωση των ατμοσφαιρικών εκπομπών και τη μικρότερη 

κατανάλωση καυσίμου, η προτεινόμενη τεχνολογία συνηγορεί και στην μείωση των επιπέδων 

θορύβου στις λιμενικές εγκαταστάσεις. Η μετατροπή μιας μηχανής diesel σε υβριδική μπορεί να 

μειώσει τις εκπομπές NOx κατά 50-90%, τα αιωρούμενα σωματίδια κατά 50-90%, τις εκπομπές SO2 

κατά 40-60%, καθώς και να επιφέρει οικονομία στην κατανάλωση καυσίμου κατά 40-60%.  

 



 

 
 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Το περιγραφόμενο Τοπικό Σχέδιο Προσαρμογής αναδεικνύεται ως ένας οδικός χάρτης για μελλοντικά 

περιφερειακά ή τοπικά σχέδια ποιότητας της ατμόσφαιρας και του περιβάλλοντος, όπως επίσης και για 

όποια μελλοντικά ρυθμιστικά σχέδια στην περιοχή της Θεσσαλονίκης επιδιώκουν να συμπεριλάβουν 

τις δραστηριότητες του λιμανιού της Θεσσαλονίκης. Παράλληλα, στο Τοπικό Σχέδιο Προσαρμογής 

περιγράφεται μια ολοκληρωμένη προσέγγιση για τη μείωση των εκπομπών ρύπων που προκαλούνται 

από τις δραστηριότητες που σχετίζονται με το λιμάνι της Θεσσαλονίκης. Οι προτεινόμενες δράσεις 

στοχεύουν στη μείωση των επιπτώσεων της ποιότητας του αέρα στην υγεία του ανθρώπου και στο 

περιβάλλον και ταυτόχρονα επιδιώκουν τη βιώσιμη ανάπτυξη του λιμανιού της Θεσσαλονίκης.  

Εν κατακλείδι, η δέσμη των προτεινόμενων μέτρων για τους διάφορους τομείς των 

δραστηριοτήτων του λιμανιού στοχεύει στη μείωση των εκπομπών ρύπων από αυτούς,  

στην επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων του Οργανισμού Λιμένος Θεσσαλονίκης, 

καθώς και στη βελτίωση της ποιότητας του αέρα στην πόλη της Θεσσαλονίκης. 

 

 

 

 

 

 

 


